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ATA DA VIGÉSIMA SÉTIMA REUNIÃO CONJUNTA DOS NÚCLEOS DOCENTES
ESTRUTURANTES DOS CURSOS DE BACHARELADO E DE LICENCIATURA DA

ESCOLA DE LETRAS, REALIZADA NO DIA VINTE E SETE DE MARÇO DE DOIS MIL
E VINTE E QUATRO

No dia vinte e sete de março de 2024, os/as representantes do Núcleo Docente Estruturante do
Curso de Bacharelado, os/as professores/as KELVIN DOS SANTOS FALCÃO KLEIN e LÚCIA
RICOTTA VILELA PINTO, juntamente com os/as professores/as do Núcleo Docente Estruturante
do Curso de Licenciatura, GISELLE MARIA SARTI LEAL, LUCIANA PAIVA DE VILHENA
LEITE, MARCELO DOS SANTOS, MARIA CRISTINA RIGONI e DIEGO DA SILVA VARGAS,
reuniram-se presencialmente, às catorze horas e trinta minutos, para tratar de dois pontos de pauta:
1. Organização da pasta Drive com a documentação do Bacharelado para visita do MEC; 2.
Divisão  de  tarefas.  Com  relação  à  visita  do  MEC para  avaliação  do  Curso  de  Bacharelado,
marcada para os dias 22, 23 e 24 de abril de 2024, o primeiro ponto de debate levantado durante a
reunião foi a possibilidade de um pedido de adiamento da visita, tendo em vista dois aspectos que
podem impactar na dinâmica da avaliação: 1) A greve dos técnicos na UNIRIO, presentemente em
andamento; 2) O feriado de 23 de abril no Rio de Janeiro (foi levantada a hipótese de que a agenda
do Mec, que leva em consideração o calendário nacional, não atentou para o detalhe do feriado). Foi
acordado entre os presentes que o coordenador de Bacharelado, professor KELVIN DOS SANTOS
FALCÃO KLEIN, entrará em contato com o Procurador Educacional Institucional - PI UNIRIO
para expor a situação referente ao feriado do dia 23 de abril de 2024. Referente à organização da
pasta  Drive  com a  documentação  do  Bacharelado,  foi  levantado  o  ponto  do  levantamento  de
egressos:  foi  estabelecido  que  é  necessário  encontrar  os  endereços  de  e-mail  dos  egressos  de
Bacharelado,  especialmente  por  meio  dos  Trabalhos  de  Conclusão  de  Curso  defendidos;  é
necessário também realizar a atualização e envio do questionário de egressos já elaborado para a
visita do MEC ao Curso de Licenciatura, bem como elaborar o Relatório Final (essas tarefas foram
encaminhadas  para  os  professores  LÚCIA  RICOTTA  VILELA  PINTO  e  MARCELO  DOS
SANTOS).  O  ponto  seguinte  que  foi  discutido  diz  respeito  aos  Estágios  de  Bacharelado  e  a
necessidade de realizar um relato ou resumo de cada um deles com o fim de elaborar um Relatório
dos Estágios de Bacharelado a ser incluído na pasta de Documentação da visita do MEC: Estágio
Supervisionado I  -  Laboratório de Práticas Editoriais  (DaGaveta) e Estágio Supervisionado II  -
Laboratório de crítica historiográfica ou textual; Práticas de Arquivo (Revistas da UFF / Acervos da
UNIRIO /  Casa de Rui Barbosa /  IMS).  As tarefas desse ponto foram distribuídas da seguinte
forma: o relato sobre a revista DaGaveta e sobre o contato com as Revistas da UFF ficará sob
responsabilidade da professora MARIA JOSÉ CARDOSO LEMOS; o relato sobre os Acervos da
UNIRIO,  Casa  de  Rui  Barbosa  e  IMS  ficará  sob  responsabilidade  dos  professores  LÚCIA
RICOTTA VILELA PINTO  e  MARCELO  DOS  SANTOS.  Dando  continuidade  à  reunião,  o
próximo  ponto  levantado  foi  aquele  da  necessidade  de  conferência  das  ementas  do  Curso  de
Bacharelado  e  aquilo  que  está  indicado  no  PPC.  A tarefa  da  conferência  foi  assumida  pelas
professoras GISELLE MARIA SARTI LEAL e LUCIANA PAIVA DE VILHENA LEITE, que será
conferida  na  fase  final  pelo  coordenador  do  Bacharelado,  professor  KELVIN  DOS  SANTOS
FALCÃO KLEIN, que também se comprometeu com a conferência do documento que contém as
bibliografias das disciplinas do Curso de Bacharelado para posterior envio à biblioteca. A professora
LÚCIA RICOTTA VILELA PINTO ressaltou a importância de criar uma nova pasta dentro da pasta
da Visita do MEC contendo as informações dos alunos bolsistas do curso; para tanto, é necessário
buscar informações com a PRAE e a Diretoria de Pesquisa (essa tarefa ficou sob responsabilidade
do professor KELVIN DOS SANTOS FALCÃO KLEIN). Seguindo a conferência da listagem de
documentos enviada pelo MEC (para a reunião, foi utilizada a lista de exigências recentemente
enviada  ao  curso  de  Museologia  da  UNIRIO,  que  foi  disponibilizada  à  Coordenação  pelo



Procurador Institucional), foi levantada a necessidade de entrar em contato com a Comissão Própria
de  Avaliação  da  UNIRIO  (CPA),  informando  da  visita  do  Mec  ao  Curso  de  Bacharelado  e
convidando a  Comissão  a  visitar  nossas  instalações  (essa  tarefa  ficou  sob  responsabilidade  do
professor  KELVIN DOS SANTOS FALCÃO KLEIN).  Em tópico  relacionado,  foi  levantada  a
necessidade de incorporar à pasta com a documentação do curso para avaliação do MEC as atas das
reuniões da CPA, que estão disponíveis no site da UNIRIO (essa tarefa ficou sob responsabilidade
do professor KELVIN DOS SANTOS FALCÃO KLEIN, bem como a tarefa de conferir as atas de
Colegiado do Curso de Letras, aquelas das reuniões do NDE de Bacharelado e também as atas das
reuniões conjuntas de NDE). Discutiu-se também a necessidade dos professores atualizarem suas
respectivas pastas dentro da pasta  do Drive com a documentação para a  avaliação do MEC: a
coordenação de Bacharelado ficou responsável por enviar aos professores um e-mail relembrando
da  necessidade  de  atualização  dos  Currículos  Lattes  e  também  conferência  e  atualização  da
documentação de cada um dentro do Drive (com ênfase na comprovação da produção científica).
Foi  constatada  também  a  necessidade  de  revisar  a  listagem  das  bibliografias  básicas  e
complementares das disciplinas do curso de Bacharelado, com o número de exemplares constantes
do acervo (essa tarefa será distribuída entre todos os professores: cada professor fará a conferência
das bibliografias e número de exemplares das disciplinas que mais frequentemente oferece). Outro
ponto  levantado foi  a  necessidade de  elaborar  um Relatório  demonstrando ações  de  apoio  aos
discentes (tarefa que ficou sob responsabilidade da professora GISELLE MARIA SARTI LEAL).
Foi constatada a  necessidade de elaboração do Plano de ação da coordenação do curso,  que o
professor  KELVIN DOS SANTOS FALCÃO KLEIN se comprometeu a realizar  até  a  próxima
reunião de Colegiado, uma vez que o Plano precisa ser aprovado em ata. Com relação ao tópico
“Trabalhos de Conclusão de Curso”, que consta da lista de avaliação do MEC enviada ao curso de
Museologia  da  UNIRIO,  foi  observado  que  é  necessário  incluir  uma  pasta,  no  Drive  do
Bacharelado,  que  contenha  cópias  dos  TCCs  defendidos  no  Bacharelado  (tarefa  sob
responsabilidade do professor KELVIN DOS SANTOS FALCÃO KLEIN). Constatou-se também a
necessidade de elaborar relatório contendo número de vagas disponibilizadas e número de vagas
ociosas nos últimos três anos (tarefa sob responsabilidade do Técnico em Assuntos Educacionais
WILLIAM GARCIA). Constatou-se também a necessidade de informar o quantitativo anual do
corpo discente, desde o último ato autorizativo, que é de 2016, bem como fornecer o quantitativo de
ingressantes;  matriculados;  concluintes;  estrangeiros;  matriculados  em  estágio  supervisionado;
matriculados em Trabalho de Conclusão de Curso – TCC; participantes de projetos de pesquisa (por
ano);  participantes de projetos de extensão (por  ano);  participantes de Programas Internos e/ou
Externos  de  Financiamento  (por  ano)  (tarefa  que  ficou  sob  responsabilidade  dos  professores
MARIA CRISTINA RIGONI  e  DIEGO  DA SILVA VARGAS).  Aqueles  presentes  na  reunião
ficaram com dúvidas com relação ao tópico “Indicar o resultado do Conceito Preliminar de Curso
(CPC contínuo e faixa) e Conceito de Curso (CC contínuo e faixa) resultante da avaliação in loco,
quando  houver”;  diante  disso,  ficou  acordado  que  a  Coordenação  do  Bacharelado  entrará  em
contato com o Procurador Institucional para receber esclarecimentos. Sem mais assuntos a tratar, o
coordenador de Bacharelado encerrou a reunião e foi lavrada a presente ata, que vai assinada pelo
mesmo, professor KELVIN DOS SANTOS FALCÃO KLEIN.

 

 




